



■茂名市委农办专职副主任、市乡村振兴局副局长梁亚河，茂南区农业农村局局长谢开荣，工作队队长石欣景一行到夜市调研。



■在塘边村，数十名村民在260余亩的田地上忙碌，喷洒农药、运送用水、协调指挥，各司其职。



■驻镇工作队合影。

省乡村振兴驻茂名市茂南区鳌头镇工作队： 点燃乡村夜经济 产业+地摊拉动就业增收

夜幕降临，灯带亮起，茂名市茂南区鳌头镇袂花江东岸的河堤上又迎来一个热闹的夜晚：300多米长的堤岸上，炸串儿、钵钵鸡、手打柠檬茶等美食诱人品尝；美甲、贴膜、套圈等服务摊位各有千秋……飞马村村委郑福恩说，新冠疫情大背景下，他们有信心保留和管理这个乡村夜市，离不开镇党委政府和省乡村振兴驻鳌头镇帮镇扶村工作队（下称“驻鳌头镇工作队”）的鼓励和支持。

在为乡村夜市保驾护航、促进群众灵活就业的同时，驻鳌头镇工作队更结合鳌头镇省级“一镇一业”（水稻）专业镇的实际，鼓励当地农业企业、农民专业合作社等市场主体积极流转撂荒土地种植水稻、番薯等优势作物，并通过科技支撑、技能培训等方式助力企业壮大、产业发展、品牌打造，进一步带动农民就业增收。



■夜幕降临，灯带亮起，茂名市茂南区鳌头镇袂花江东岸的河堤上又迎来一个热闹的夜晚。

夜经济火热 群众灵活就业热情高

“7月份开始有村民自发地在飞马广场上摆摊，后来才往河堤路上来。”一边介绍，一边沿着堤岸来回走动、引导规范秩序的郑福恩说，每晚夜市开张，村干部都会坚守现场、疏导管理至凌晨。郑福恩坦言，新冠疫情大背景下，要做好夜市管理工作，压力确实非常大，“但是看到那么多乡亲能摆摊，不少人收入还不错，还是得坚持下去。”

夕阳余晖尚在，明暗交替之间，河堤上的飞马夜市开始苏醒。

卤制好的鸭架、鸭心、鸭头等熟食摆放于透明橱柜内，守在摊位的吴小姐说，自己上个月回老家发现夜市很热闹，便也来摆摊，“一晚上最多能挣到800多元，比在外面打工好多了。”同样早早出摊的张小姐也表示，生意好的时候有800多元一晚。她说，自己是塘札村人，白天照看门店，

晚上就到夜市卖炸串，“趁热闹能多挣就多挣点，也不影响白天的工作。”她一边热情地聊着，一边整理炸串食材。

实际上，飞马乡村夜市刚出现时，郑福恩等本村干部既高兴又担忧，左右为难之际，驻鳌头镇工作队的支持给了他们信心。“工作队让我们放心把夜市打理好，他们也经常过来帮忙，一待就是几个小时。”郑福恩提到。

驻鳌头镇工作队队长石欣景认为，乡村夜市既能给当地老百姓提供就业机会、增加收入，又能丰富村民生活，“这种市场自发形成的经济业态，我们引导得当的话，不失为激发乡村活力的发力点。”目前，飞马夜市在村干部的引导下已逐步规范，村内不仅划分了100个固定摊位的位置范围，还和摊主们达成一致意见，由

飞马村委会收集摊位卫生费，并雇佣专门保洁人员每天进行卫生清理。

夜色烟火中，茂名市委农办专职副主任、市乡村振兴局副局长梁亚河和茂南区委农办主任、农业农村局局长、乡村振兴局局长谢开荣沿着夜市走动，亲切与摊主游客交流。在夜市初具规模后，驻鳌头镇工作队也通过微信朋友圈、抖音短视频等网络平台进行宣传，邀请亲朋好友到鳌头逛夜市赏美景，他们还主动对接官方媒体来镇采风，引导更多人来鳌头夜市打卡消费。值得一提的是，猫屎糖等当地传统美食也出现在了夜市上。石欣景提到，猫屎糖制作工艺是茂名市的非物质文化遗产，目前网上销售良好，企业希望借助夜市摆摊进一步扩大名气。工作队表示，接下来，他们还将继续助力飞马夜市经济“搞活搞旺”，让更多群众受益。

壮大本地企业

带好头拓销路造品牌

支持种养大户的同时，驻鳌头镇工作队也关注着广东西九丽农业科技发展有限公司等本地企业的发展。

秋末，西九丽公司水稻烘干机设备已经准备投入使用，该公司经理欧涛介绍，六七月份广东多雷雨台风天气，不利于水稻晾晒，烘干设备运作后，将能最大限度避免因天气问题造成的损失。这家以种植大米为主、轮作西瓜玉米等作物的公司，目前已在鳌头镇打造了800多亩的种植基地。

在塘边村，数十名村民在260余亩的田地上忙碌，喷洒农药、运送用水、协调指挥，各司其职。欧涛提到，他们聘请了专业的种植团队进行田间技术管理，也带动了周边村民的就业，“每天每人的工资在100元左右。”欧涛说，驻鳌头镇工作队进驻后，为他们的产业整体规划提供了很多有益建议，也为他们创造了更多与同行交流、学习的机会，“现在我们正在往实现水稻产业一体化的方向前进，希望将水稻的种业、种植管理、销售等链条进一步优化提升，努力为打出鳌头水稻品牌出力。”

这也与驻鳌头镇工作队的初衷不谋而合。石欣景说，鳌头镇拥有2万多亩耕地，又是水稻专业镇，但目前农产品尚未形成自己的品牌。他们希望推动农业经营主体壮大发展优质水稻产业，打造地方特色品牌，提高产品附加值，进而进一步带动农民增收。值得一提的是，工作队还成功引进了农业龙头企业艾米集团在鳌头注册分公司，并在飞马村落地5G数字农业水稻示范项目，计划依托科学指导，逐步引导农民大力种植优质品种，推动鳌头镇农业品牌建设。

除专注生产端提质外，驻鳌头镇工作队也着力构建新型市场营销体系，与南方优品等网络平台建立了稳固的信息对接，并成功将猫屎糖、圆椒、大米、元春酒等本地优秀农产品放到网络平台售卖，实现线上售卖从0到1的突破。

强技能培训 助就业引资源复耕撂荒地

在稳固村民灵活就业途径的同时，驻鳌头镇工作队还通过开展农业技能培训、推动农村工匠培育等方式，助力农民就业增收。

在位于鳌头镇的茂南区伟生种植专业合作社基地里，新一轮的番薯收挖刚结束。老板戴伟生提到，驻鳌头镇工作队开展了多次农业技能培训，“社员也有人获得了技能证书。”实际上，进驻一年多来，驻鳌头镇工作队累计开展了900多人次的农业种植技能培训。此外，鳌头镇还大力推动乡村建筑工匠安全生产培训会开展，累计颁发1454份培

训合格证书，极大助力当地百姓就业技能的提升。

除了组织技能培训班外，驻鳌头镇工作队也聚焦当地种植大户、龙头企业需求，主动对接广东省现代农业装备研究所、广州国家科创中心等专业团队为他们传经送宝。

深秋的潮利村田头仍绿意盎然，国道一侧是稻田荡漾，另一侧则番薯叶层叠生长。“这边的土地原也是撂荒的，我们流转下来后就种上水稻和番薯苗，现在在全镇流转了近600亩地了。”在群星国际集团做了多年营销总监的梁柏说，自己看到

家乡这么多土地撂荒，觉得实在可惜，便从2016年开始流转复耕，近几年番薯苗市场行情不错，他便和意向扎根农业的儿子扩大了番薯苗种植基地。

驻鳌头镇工作队了解到梁柏父子的打算，也主动引入华南农业大学的科技特派员团队，助力梁柏在潮利村打造了40亩的优质番薯苗培育基地。“首批番薯苗出来后，市场反应很好。”梁柏说，在驻鳌头镇工作队和镇村干部引导下，他们也带着有意向的农户一起种植，并提供保价收购。